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درسپایهمدرسه

مبحث

نام و نام‌خانوادگی

، معکوس یکدیگرند؟1 ، هر دو جواب معادلۀ  m۲xبه‌ ازای کدام مقدار برای  −۲ ۲mx + m −۲ m = ۰

ریشه‌های حقیقی معادلۀ زیر را به دست آورید.2

+x − ۸x + ۱۲۲
​ =x − ۳x + ۴x − ۴۳ ۲ ۰

3
، معادلۀ  دارای جواب  است؟    ​kبه‌ ازای چه مقدار 

​ = ​

۲ − ۲t
۴ − t

(t + ۱) − ۶۸۲ ۲
۳t + k۲

t = −۳

ABCDدر ذوزنقۀ  با قاعده‌های 5 و 3، اندازۀ پاره‌خطی که وسط قطرها را به هم وصل می‌کند به دست آورید.4

یک دایره به مرکز O و به شعاع 2 سانتی‌متر بکشید و یک نقطۀ دلخواه روی آن در نظر بگیرید. فاصلۀ این نقطه تا مرکز دایره چقدر است؟5

fنمودار تابع  را رسم کنید.6 (x) = ​

x − ۱۲

x − ۵x + ۴۴ ۲

،  و  سه رأس از مستطیل ABCD هستند. مختصات رأس چهارم آن ‌را بیابید.7 ,A(۲نقاط  ۳)B(−۱, ۰)C(۱, −۲)

برای رد حدس‌های کلی زیر مثال نقض ارائه دهید:8

اگر دو زاویه مکمل یکدیگر باشند، آنگاه هر دو زاویه قائمه هستند.الف

اگر دو مثلث هم مساحت باشند، آنگاه هم‌نهشت هستند.ب

αاگر در یک دایره، اندازۀ کمان مقابل به زاویۀ مرکزی  برابر 125 سانتی‌متر باشد، شعاع دایره چقدر است؟9 = ​ rad
۲
۵

ریشه‌های حقیقی معادلۀ زیر را به دست آورید.10

+x + ۵x + ۶۲
​ =۳x − ۵x − ۴۲۲ ۰

کمترین و بیشترین مقدار توابع زیر را به دست آورید.

11
y = −۲ cos x + ۳

12
y = −۳ sin x + ۴

yنقاطی را بر روی خط  بیابید که فاصلۀ آن‌ها از خط  برابر با  باشد.13 = x − ۳y − ۴x = ۳​۱۷

αxاگر  یکی از ریشه‌های معادلۀ  باشد، حاصل  را به دست آورید.14 −۳ ۷x + ۴ = ۰− ​ −
α
۴

α۲

​معادلۀ  را حل کنید.15 =۴x − ۸x − ۳۲ ۲x −۲ ۴x − ۳

. ثابت کنید:16 Mدر ذوزنقۀ‌‌‌‌ زیر،  با قاعده‌‌ها موازی است و  N​ =
M D
AM

​

n
m

ریاضییازدهم تجربیآموزشگاه ندای دانش

امتحان نوبت اول
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الف
M N = ​

m + n
m.DC + n.AB

ب
P Q = ​

m + n
m.DC − n.AB

در شکل زیر سهمی به معادلۀ  داده شده است. علامت ضرایب  و  و  و تعداد ریشه‌‌های معادلۀ17

 را تعیین کنید.

p(x) = ax +۲ bx + cabc

ax +۲ bx + c = ۰

fاگر  و  باشد، دامنۀ تابع  را بیابید.18 (x) = ​۹ − x۲g(x) = ​

x − ۱
x

​

g
f
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1

حال هر دو جواب را در معادلۀ صورت سوال جایگذاری می‌کنیم:

بنابراین مقداری برای  یافت نشد.

۲x −۲ ۲mx + (m −۲ m) = ۰ ⇒ x −۲ mx + ( ​) =
۲

m − m۲
۰

⇒  حاصل‌ضرب ریشه‌ها = ​ =
a
c

۱ ⇒ ​ =
۲

m − m۲
۱ ⇒ m −۲ m = ۲ ⇒ m −۲ m − ۲ = ۰

⇒ m = ​ =۲
۱ ± ​۹

​ ⇒۲
۱ ± ۳

​ ​{
m = ۲
m = −۱

{
m = ۲ : ۲x − ۴x + ۲ = ۰ ⇒ Δ = ۰ ۲غ.ق.ق

m = −۱ : ۲x + ۲x = ۰ ⇒ x = −۱, ۰ ۲غ.ق.ق

m

هرگاه مجموع دو عبارت رادیکالی )نامنفی( برابر صفر شده باشد، هریک از آن دو باید برابر صفر باشند:2

این دو ریشه می‌بایست در رادیکال دوم بررسی شوند:

پس  تنها ریشۀ حقیقی معادله است.

x −۲ ۸x + ۱۲ = ۰ ⇒ (x − ۶) (x − ۲) = ۰ ⇒ ​{
x = ۲
x = ۶

x −۳ ۳x +۲ ۴x − ۴ = ۰ ⇒ ​ ​{
x = ۲ :  ۸ − ۱۲ + ۸ − ۴ = ۰
x = ۶ :  ۲۱۶ − ۱۰۸ + ۲۴ − ۴ ​۰=

x = ۲

3
​ = ​

۲ − ۲(−۳)
۴ − (−۳)

((−۳) + ۱) − ۶۸۲ ۲

۳(−۳) + k۲

⇒ ​ = ​ ⇒ k = ۱
۸
۷

۱۰۰ − ۶۸
۲۷ + k

ریاضییازدهم تجربیآموزشگاه ندای دانش

امتحان نوبت اول



2/6لرنیتو 1402

4

با استفاده از قضیۀ تالس داریم:

:ABC
Δ

​ =
AB
F G

​ ⇒
AC
CF

F G = ​

۲
۳

:BDC
Δ

​ =
DC
EG

​ ⇒
BD
BE

EG = ​

۲
۵

EF = EG − F G = ​ −
۲
۵

​ =
۲
۳

۱

فاصلۀ هر نقطۀ دلخواه مانند p روی دایره تا مرکز برابر با دو سانتی‌متر است.5

برای رسم نمودار تابع، ابتدا دامنه را به دست می‌آوریم: 6

سپس تابع  را تا آنجا که می‌توانیم ساده می‌کنیم:

حال تابع درجۀ 2،  را با دامنۀ  رسم می‌کنیم:

D ​ =f R − {±۱}
f

⇒ f (x) = ​ = ​

x − ۱۲

x − ۵x + ۴۴ ۲

x − ۱۲

(x − ۴) (x − ۱)۲ ۲

= x − ۴ = (x − ۲)(x + ۲)۲

f (x) = x −۲ ۴R − {±۱}
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چون قطرها منصف یکدیگرند، درنتیجه:7

⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧

​ = ​

۲
x ​ + x ​A C

۲
x ​ + x ​B D

​ = ​

۲
y ​ + y ​A C

۲
y ​ + y ​B D

​ ​ ⇒ ​ ⇒ D = (۴, ۱)
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧

​ = ​

۲
۲ + ۱

۲
−۱ + x ​D

​ = ​

۲
−۲ + ۳

۲
۰ + y ​D

{
x ​ = ۴D

y ​ = ۱D

8
-الف

ب

9
α = ​ ⇒

r
l

​ =
۲
۵

​ ⇒
r cm

۱۲۵ cm
r = ​ =

۵
۲ × ۱۲۵

​ =
۵

۲۵۰
۵۰ cm
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هرگاه مجموع دو عبارت رادیکالی )نامنفی( برابر صفر شود، هر یک از آن دو باید برابر صفر باشد:10

راه‌حل اول:

این دو ریشه می‌بایست در رادیکال دوم نیز بررسی شود:

پس  تنها ریشۀ حقیقی معادله است.

راه‌حل دوم:

عبارت رادیکال دوم را تجزیه می‌کنیم:

ریشۀ مشترک دو عبارت،  است.

x +۲ ۵x + ۶ = ۰ ⇒ (x + ۳) (x + ۲) = ۰ ⇒ ​ ​{
x = −۳
x = −۲

۳x −۲ ۵x − ۴۲ = ۰ ⇒ ​ ​{
x = −۳ :  ۲۷ + ۱۵ − ۴۲ = ۰
x = −۲ :  ۱۲ + ۱۰ − ۴۲ ​۰=

x = −۳

x +۲ ۵x + ۶ = ۰ ⇒ (x + ۳) (x + ۲) = ۰ ⇒ ​ ​{
x = −۳
x = −۲

۳x −۲ ۵x − ۴۲ = ۰ ⇒ (x + ۳) (۳x − ۱۴) = ۰ ⇒ ​ ​ ​

⎩
⎨
⎧x = −۳

x = ​

۳
۱۴

x = −۳

پاسخ سؤالات 11 تا 12

11
y = −۲ cos x + ۳

−۱ ≤ cos x ≤ ۱ ⇒ −۲ ≤ −۲cos x ≤ ۲ ⇒ ۱ ≤ −۲ cos x + ۳ ≤ ۵ ⇒ ۱ ≤ y ≤ ۵

12
y = −۳ sin x + ۴

−۱ ≤ sin x ≤ ۱ ⇒ −۳ ≤ −۳ sin x ≤ ۳ ⇒ ۱ ≤ −۳ sin x + ۴ ≤ ۷ ⇒ ۱ ≤ y ≤ ۷

نقاط روی خط  را به صورت پارامتری می‌نویسیم و سپس فاصلۀ این نقاط را از خط  برابر  قرار می‌دهیم:13

پس دو نقطه به مختصات  و  به فاصلۀ  از خط  قرار دارند.

y = x − ۳y − ۴x = ۳​۱۷

​ =
​۱ + ۱۶

∣ − ۴(α) + ۱(α − ۳) − ۳∣
​ ⇒  ۱۷ ∣ − ۴(α) + ۱(α − ۳) − ۳∣  = ۱۷ ⇒  ∣ − ۳α − ۶∣  = ۱۷

⇒ ​ ​ ​

⎩⎪
⎨
⎪⎧− ۳α − ۶ = ۱۷ ⇒ α = − ​

۳
۲۳

− ۳α − ۶ = −۱۷ ⇒ α = ​

۳
۱۱

A( ​ ,   ​)
۳
۱۱

۳
۲

B(− ​ ,  − ​)
۳
۲۳

۳
۳۲

​۱۷y − ۴x = ۳

αچون  یکی از ریشه‌های معادلۀ داده‌شده است، پس در معادله صدق می‌کند.14

α −۳ ۷α + ۴ = ۰ ⇒ α −۳ ۷α = −۴

− ​ −
α
۴

α =۲
​ −

α
α − ۷α۳

α =۲ α −۲ ۷ − α =۲ −۷



5/6لرنیتو 1402

، داریم:15 با فرض 

معادلۀ اولیه را کمی ساده‌تر می‌نویسیم:

، عبارت  را قرار می‌دهیم: حال به جای 

دقت کنید  در معادله صدق نمی‌کرد.

حال عبارتی که  گرفته بودیم را برابر با 3 قرار می‌دهیم:

۲x −۲ ۴x − ۳ = t

۲x −۲ ۴x = t + ۳

=۴x − ۸x − ۳۲ ۲x −۲ ۴x − ۳ ⇒ ​ =۲(۲x − ۴x) − ۳۲ ۲x −۲ ۴x − ۳

۲x −۲ ۴xt + ۳

= t ⇒ ​ = t۲(t + ۳) − ۳ ۲t + ۳

​ t − ۲t − ۳ = ۰ ⇒ ​ ​

۲ توان ۲ {
t = −۱ ×

t = ۳ ✓

t = −۱
t

۲x − ۴x − ۳ = ۳ ⇒ ۲x − ۴x − ۶ = ۰۲ ۲

​ x − ۲x − ۳ = ۰ ⇒ ​ ​

× ​۲
۱

۲ {
x = −۱
x = ۳

16
، حال داریم:الف AMفرض کنیم  و  = mxM D = nx

M N ∥ AB ∥ DC ⇒ ​ =
NC
BN

​ =
M D
AM

​ ⇒
n
m

BN = my , NC = ny

:ADC
Δ

M Q ∥ DC ​

تالس
​ =

DC
M Q

​ =
AD
AM

​ ⇒
m + n

m
M Q = ​ (∗)

m + n
m.DC

:CBA
Δ

QN ∥ AB ⇒ ​ =
AB
QN

​ =
CB
CN

​ ⇒
m + n

n
QN = ​ (∗∗)

m + n
n.AB

M N = M Q + QN ​

(∗), (∗∗)
M N = ​

m + n
m.DC + n.AB
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ابتدا همانند قسمت )الف(، طول پاره‌‌خط‌‌های تشکیل‌شده روی ساق‌‌ها را نام‌گذاری می‌کنیم:ب

حال داریم:

:ADC
Δ

M Q ∥ DC ⇒ ​ =
DC
M Q

​ =
AD
AM

​ ⇒
m + n

m
M Q = ​ (∗)

m + n
m.DC

:DAB
Δ

M P ∥ AB ⇒ ​ =
AB
M P

​ =
DA
DM

​ ⇒
m + n

n
M P = ​ (∗∗)

m + n
n.AB

P Q = M Q − M P ​

(∗), (∗∗)
P Q = ​

m + n
m.DC − n.AB

17

تعداد ریشه‌‌‌‌ها برابر 2 است. 

سهمی رو به پایین ⇒ a < ۰

− ​ < ۰ ⇒ −b > ۰ ⇒ b < ۰
a
b

​ < ۰ ⇒ c > ۰
a
c

18
برای تعیین دامنۀ تابع  باید ابتدا دامنۀ توابع  و  را بیابیم:

برای تعیین دامنۀ تابع  از رابطۀ زیر استفاده می‌کنیم:

​

g
f

fg

D ​ : ۹ − x ≥ ۰ ⇒ x ≤ ۹ ⇒ −۳ ≤ x ≤ ۳f
۲ ۲

D ​ : x − ۱ ​= ۰ ⇒ x ​= ۱ ⇒ D ​ = R − {۱}g   g

​

g
f

D ​ =
​g

f D ​ ∩f D ​ −g {x∣ g(x) = ۰} = {−۳ ≤ x ≤ ۳} ∩ {R − {۱}} − {x∣ ​ =
x − ۱

x
۰}

⇒ D ​ =
​g

f −۳, ۳ −[ ] {۰, ۱}


